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Вступ. Різноманітність суб’єктів, якими фірма
користується для реалізації можливостей роздріб-
ної електронної торгівлі, можна умовно розділи-
ти на такі групи: бізнес-додатки, електронні мага-
зини; шлюз в EDI-систему (технології електрон-
ного обміну даними); зв’язок з фінансовими ор-
ганізаціями через різні платіжні системи. Щоб
вдало та правильно обрати необхідні типи суб’єктів
роздрібної електронної торгівлі, варто враховувати
розміри підприємства, можливості, фінансову
потужність, скоординувати завдання та цілі, спро-
гнозувати віддачу від бізнесу та врахувати всі
можливості ризику. Для подальшого досліджен-
ня варто розмежовувати поняття «суб’єкт» та «ін-
струмент» роздрібної електронної торгівлі. Суб’-
єкт роздрібної електронної торгівлі – це ініціатор
торгівлі певного виду товару у мережі Інтернет.
Інструмент роздрібної електронної торгівлі – спе-
ціально розроблений веб-проект, на якому розмі-
щується інформація на платній основі для торгівлі
товарами у мережі Інтернет. Особливої актуаль-
ності набувають основи організаційної, інформа-
ційної, технологічної, економічної та соціальної
платформи класифікації суб’єктів роздрібної елек-
тронної торгівлі [5, с. 104].

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. У літературі висловлюється багато поглядів
з приводу класифікації суб’єктів та інструментів
роздрібної електронної торгівлі. Дані питання
досліджувались такими науковцями, як О.І. Ша-
лева, А.М. Грєхов, В.М. Макарова, А. Коробка,
Л.М. Клімченя та багато інших, але відсутній єди-
ний понятійно-категорійний апарат класифікації
суб’єктів та інструментів роздрібної електронної
торгівлі. Російські вчені А.В. Солдатенков, А.В. Во-
локитін, А.П. Маношкін, С.А. Савченко, Ю.А. Пет-
ров, С.В. Лопаткін, Л.Д. Рейман приділили до-
статньо уваги класифікатору роздрібної електрон-
ної торгівлі [1; 2; 3; 4; 6; 7].

Але в цих працях розмежування понять  «суб’-
єкт» та «інструмент» роздрібної електронної тор-
гівлі практично не розглядалося з точки зору ком-
плексного підходу та не враховувалась специфі-
ка в сучасних умовах України.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження класифікацій суб’єктів та інструментів роз-
дрібної електронної торгівлі. В процесі досліджен-
ня доцільно виявити причинно-наслідковий харак-
тер взаємозв’язків, методологічні основи яких
поки не досліджувані, що і обумовило актуаль-
ність теми.

Основний матеріал і результати досліджен-
ня. Сформовані нинішні економічні умови при-
мушують керівників і працівників підприємств не
просто слідувати за ринком, а створювати нові
ринки для товарів (послуг), що, у свою чергу,
вимагає розробки і функціонування ринково-орі-
єнтованої системи управління. Для того, щоб кла-
сифікувати суб’єкти та інструменти роздрібної
електронної торгівлі, варто дослідити думки інших
авторів на цю тематику. Найбільш повна типоло-
гізація надана О.І. Шалевою в навчальному по-
сібнику «Електронна комерція» з виділенням на-
ступних різновидів суб’єктів роздрібної електрон-
ної торгівлі:

1) інтернет-магазини, які в свою чергу класи-
фікуються за методом роздрібного продажу то-
варів у мережі: веб-вітрини, торгові системи, тор-
гові ряди, контентні проекти (споживацькі енци-
клопедії, системи інтернет-замовлень товарів
тощо); за бізнес-моделлю: повністю он-лайновий
магазин та суміщення офф-лайнового бізнесу з
он-лайновим (коли інтернет-магазин створюєть-
ся на основі вже діючої реальної торгової струк-
тури); за взаємовідносинами з постачальниками:
магазини, які володіють власним складом (на-
явність реальних товарних запасів); магазини, що
працюють за договорами з постачальниками (від-
сутність значних товарних запасів); за ступенем
автоматизації серед торгових систем електронних
магазинів розрізняють веб-вітрини, власне інтер-
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нет-магазини та торгові інтернет-системи (TIС);
2) електронні моли (Е-mall) або електронні тор-

говельні центри є перспективною формою роз-
дрібної електронної торгівлі. Електронний мол
може мати певну спеціалізацію, проте найчастіше
представлені на ньому магазини є абсолютно
різнорідними;

3) віртуальні (електронні) аукціони (інтернет-
аукціони) проводяться за тим же принципом в
мережі Інтернет за допомогою спеціального про-
грамного забезпечення, яке встановлюється на
сайті організатора торгу;

4) електронні торговельні майданчики, на яких
зібрана інформація про ціни на продукцію у всіх
зареєстрованих виробників і постачальників, умо-
ви її оплати і доставки;

5) електронні візитні картки, це кілька WWW-
сторінок, що містять інформацію про компанію та
її діяльність, спрямовану на ознайомлення потен-
ційних клієнтів з продукцією та послугами ком-
панії. Візитна картка може містити різну кількість
інформації – від невеликого повідомлення до знач-
ної кількості даних про результати господарської
діяльності компанії (обсяги виробництва, товаро-
оборот, організаційна структура тощо). Основним
завданням візитної картки є розповсюдження
інформації про компанію, формування її іміджу,
просування торгової марки тощо. Залежно від
обсягу і форм представництва певної компанії в
мережі Інтернет розрізняють візитні картки фірм,
корпоративні сайти та представництва на бізнес-
порталах [6, с. 31-60].

Важко погодитись з думкою автора, адже до
переліку суб’єктів роздрібної електронної торгівлі
недоцільно відносити електронні візитні картки,
які за функціональним призначенням відносять-
ся до інструментів роздрібної електронної тор-
гівлі.

Автором другої класифікації є А.М. Грєхов,
автор підручника «Електронний бізнес». Він ви-
діляє наступні суб’єкти роздрібної електронної
торгівлі в мережі Інтернет: інтернет-магазини,
бізнес-портали, торговельні майданчики (елект-
ронні моли, електронні торговельні центри), крам-
ниці, туристичні бюро та бюро послуг [1, с. 91-
120].

Думка автора є достатньо дискусійною, адже
віднести туристичні бюро та бюро послуг до за-
гального переліку суб’єктів роздрібної елек-
тронної торгівлі унеможливлює галузеве розга-
луження.

Науковець В.М. Макарова виділяє такі суб’єкти
роздрібної електронної торгівлі: електронні крам-
ниці, електронні довідники-каталоги, електронні
он-лайн аукціони, електронні торговельні центри,

віртуальні співтовариства, віртуальні центри роз-
робки, інформаційні брокери, провайдери (орга-
нізатори) бізнес-операцій, інтегратори бізнес-опе-
рацій [4, с. 99-127].

Наведений вище перелік науковця можна по-
ділити на: суб’єкти роздрібної електронної торгівлі:
електронні крамниці, електронні он-лайн аукціо-
ни, електронні торговельні центри; інструменти
роздрібної електронної торгівлі: віртуальні співто-
вариства, віртуальні центри розробки, інфор-
маційні брокери, провайдери (організатори) біз-
нес-операцій, інтегратори бізнес-операцій, елек-
тронні довідники-каталоги.

На думку А. Коробка, в Інтернеті існують на-
ступні підвиди суб’єктів роздрібної електронної
торгівлі: інтернет-магазини, дошки оголошень,
бізнес-каталоги підприємств, форуми, інтернет-
аукціони [3, с. 57-59].

На наш погляд, дана класифікація не є завер-
шеною. По-перше, зазначений перелік різнорід-
ний, його елементи різнорівневі. По-друге, немож-
ливо стверджувати, що список складається саме
з наведеної класифікації. В третіх, в ній відсутня
єдина основа класифікації. Так багато суб’єктів
роздрібної електронної торгівлі потрапляють під
декілька різновидів одночасно.

Російські вчені А.В. Солдатенков, А.В. Воло-
китін, А.П. Маношкін, С.А. Савченко, Ю.А. Пет-
ров, С.В. Лопаткін, Л.Д. Рейман вважають, що
в Інтернеті існують наступні суб’єкти роздрібної
електронної торгівлі: веб-вітрини, електронні ма-
газини, електронні торгові ряди, торгові інтер-
нет-системи (ТІС), аукціони, у свою чергу ав-
тори окремо підрозділили поняття «віртуальної
торгової площадки»: каталог, аукціон, біржа [7,
с. 31-33].

Фахівець Л.М. Клімченя  вважає, що до
суб’єктів роздрібної електронної торгівлі можна
віднести: електронні магазини, які, в свою чергу,
поділяються за рівнем впровадження технологій
на: електронна вітрина, автоматизований магазин,
торгова інтернет-система; за рівнем пропонова-
ного товару: вузькоспеціалізовані, спеціалізовані,
комбіновані, універсальні; за способом створен-
ня: орендні, готові віртуальні магазини, розробка
на замовлення, власна розробка; електронні аук-
ціони, які поділяються за видами реалізованого
товару, за економічним ефектом від участі, за
правилами торгівлі;  корпоративні портали кла-
сифікуються за призначенням: мегапортали, вер-
тикальні портали (вортали), портали типу «бізнес-
бізнес», корпоративні портали; електронні торгові
майданчики поділяються за ступінню впливу учас-
ників: створювана покупцем, створювана продав-
цем, створювана третьою стороною; за типом уп-
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равління: незалежні, приватні та галузеві; за мо-
деллю організації: каталог, аукціон, біржа, грома-
ди; за спеціалізацією: вертикальні, горизонтальні,
змішані [2, с. 43-72].

З урахуванням відсутності єдиного підходу до
класифікації суб’єктів та інструментів роздрібної
електронної торгівлі в мережі Інтернет, запропо-
новано наступну класифікацію основних суб’-
єктів, адаптованих до діяльності  підприємств
торгівлі в мережі Інтернет (табл. 1) та інструментів
(табл. 2).

Далі доцільно розглянути інструменти роздріб-

ної електронної торгівлі в мережі Інтернет.
Специфіка галузі, в якій працює підприємство,

її можливості та цілі, які воно перед собою ста-
вить формують форму організації бізнесу в ме-
режі. Крім того, комерційна організація може по-
єднувати та взаємодоповнювати різні види інстру-
ментів та суб’єктів роздрібної електронної торгівлі
в мережі Інтернет [2, с. 43-72].

Висновки. Визначена проблема відсутності пе-
реліку видів (різновидів) суб’єктів та інструментів
роздрібної електронної торгівлі, яка означає, що
в сфері електронної торгівлі ще не сформувався

Таблиця 1. Класифікація суб’єктів роздрібної електронної торгівлі в мережі Інтернет
за методом роздрібного продажу

товарів у мережі:  веб-вітрини, торгові
системи; торгові ряди; контентні
проекти (споживацькі енциклопедії,
системи інтернет-замовлень товарів);

-за бізнес-моделлю: повністю он-
лайновий магазин та суміщення офф-
лайнового бізнесу з он-лайновим (коли
інтернет-магазин створюється на основі
вже діючої реальної торгової
структури);

-за моделлю організації: каталог,
аукціон, біржа;

-за спеціалізацією: вертикальні,
горизонтальні, змішані;

-за взаємовідносинами з
постачальниками: магазини, які
володіють власним складом (наявність
реальних товарних запасів); магазини,
що працюють за договорами з
постачальниками (відсутність значних
товарних запасів);

-за ступенем автоматизації серед
торгових систем електронних магазинів
розрізняють веб-вітрини, власне
інтернет-магазини та торгові інтернет-
системи (TIС);

-за рівнем пропонуємого товару:
вузькоспеціалізовані, спеціалізовані,
комбіновані, універсальні;

-за способом створення: орендні,
готові віртуальні магазини, розробка на
замовлення, власна розробка;

-за типом управління: незалежна,
приватна та галузева;

Інтернет-
магазини

(електронні
крамниці)

-за способом оплати: без
моментальної оплати по Інтернету, з
оплатою в момент оформлення
замовлення і доставкою в найкоротший
термін;

-за формою власності: приватні, колективні, комунальні, державні, засновані на змішаній формі
власності

-за спрямованостю до
користувачів: публічні, корпоративні; Бізнес-

портали

-за спеціалізацією інформації:
вертикальні, горизонтальні, змішані;

-за призначенням: мегапортали, портали типу «бізнес-бізнес»
-за ступінню впливу учасників:

створювана покупцем, створювана
продавцем, створювана третьою
стороною;

-за типом управління: незалежні,
приватні та галузеві;

-за спеціалізацією: вертикальні,
горизонтальні, змішані;

Електронні
торговельні

центри
(електронні

моли) -за моделлю організації: каталог,
аукціон, біржа, громади;

-за видами реалізованого товару:
товари широкого вжиту, товари
обмеженого терміну придатності,
товари обмеженого попиту;

Віртуальні
аукціони та

біржі

-за правилами торгівлі: англійські,
голландські, одночасної пропозиції,
закритих пропозицій, однотипних
магазинів, подвійні;

-за економічним ефектом від участі: ефективний координований механізм в умовах
обмеженості ресурсів,соціальний механізм встановлення цін, ефективний об’єднуючий механізм,

ефективний механізм розподілу
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Таблиця 2. Класифікація інструментів роздрібної електронної торгівлі в мережі Інтернет

понятійно-категорійний апарат. Його відсутність
ускладнює спілкування спеціалістів і стримує
розвиток наукових досліджень. На наш погляд,
некоректно об’єднані різні класифікації. Формат
публікації не дозволяє нам навести увесь комп-
лекс аргументів на користь висловленої нами по-
зиції. Це буде зроблено в інших публікаціях.

Таким чином, враховуючи сучасні умови роз-
витку сфери електронної торгівлі в Україні, варто
зазначити, що запорукою успішного бізнесу в
мережі Інтернет є налагоджений зв’язок між ви-
робником та збутом, вдала координація менедж-
менту та планування, швидка реакція на запити
потенціних клієнтів, вдосконалення зворотного
зв’язку з потенційними споживачами, поєднання
обміну інформацією з підрозділами підприємств
тощо.

№ Види інструментів Джерело інформації
1 Сайти-візитки Доопрацьовано автором
2 Представницькі сайти Доопрацьовано автором
3 Електронні довідники-каталоги Запропоновано автором
4 Дошки оголошень Доопрацьовано автором
5 Каталоги продукції Запропоновано автором
6 Форуми, блоги, соціальні мережі Запропоновано автором
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